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OBSERVACIONES

ASTRONOMICAS I METEOROLOJICAS

2

e A

DETERMINACION DE LAS CONSTANTES DE UN ECUATORIAL
( Continuacion)
SEGUNDA PARTE
Defoctos ds perpand.icularid._a.d. de los ojes del ecuatorial (1)

Se supone ahora que el eje horario instrumental estd exacta-
mente orientado. Sean: go”—¢ el dngulo que hace el cje de de-
clinacion con el eje horario i ¢ la colimacion, es decir, el dngulo

(1) ErraTas:—P4djina 108g—Las cuatro ultimas lineas se deben reempL\-
zar por las siguientes:

sen D'=sen D-+p cos D cos (w—H)
—cos D'=cos D—p sen D cos (0—H)

D'=180"—D—p cos (w—H)
Pédjina 1090.—Las formulas que dan la segunda solucion se deben reem-
plazar por las siguientes:

{H’:H-ﬁ—w’—w—xSo“-}—p tg D sen (w0—Z)

2.* Solucion
LD'=180"—D—p cos (w—H)
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que hace ¢l eje optico del ecuatorial con el plano perpendicu-

lar al cje de declinacion.
Para calcular ¢l efecto que producen los crrores ¢ i ¢ sobre

las lecturas instrumentales, consideremos (fig. 2) ia esfera ce-

Fig. 2

leste de centro 01 tres ejes de coordenadas rectangulares orien-
tados de tal manera que el plano OX Y sea el ecunador OX es-
tando dirijido, en el meridiano del lugar, hécia el sur, OV
hdcia el oeste i OZ hdcia el polo norte.

Sea 3/ la posicion de una estrelia, 4 su angulo horario i D
su declinacion. Comec se ha dicho mas arriba, el eje horario
instrumental coincide ahora con 0Z. Supongamos que, cuando
el anteojo estd dirijido hdcia la estrella A7, el eje de declinacion-
instrumental esté en Oy; el plano Z Oy cortarad el ecuador segun
la recta OA4 i el dngulo 4 Oy serd igual a e Sean: £o { un plano
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perpendicular a Oxy; OF su traza en el ecuador i O¢ perpendicu-
lar a Of; M la posicion de la estrella; si se considera el plano
7 0 M, este plano cortarda £0¢ segun OB i el dngulo BOM serd
el angulo de colimacion ¢

Respecto al sistema de coordenadas OX Y.Z, las coordenadas
de la estrella A/ son:

: }fr:cos D cos H
(1) {_J/—""—COS.DSCDH

z=sen [

Designemos por [ el angulo £05 1 por & el angulo XOg&
Respecto al sistema de ejes Ogyé, las coordenadas de la estrella
serdn tambien:

Ahora, para pasar de un sistema de coordenadas al otro, se
tienen las férmulas siguientes:

E=xcos H'+ysen H'
n=—xsen H’ cos e+y cos A cos e+ sen e
{=xsen [ sen e—y cos A seme+2 cos e

Se pueden considerar ¢ I ¢ como cantidades infinitamente pe-
quefias 1 despreciar el segundo 6rden. Luego, si cn estas ualti-
mas ecuaciones se reemplazan x, 7, 3, £ 4, ¢ por sus valores
(1) 1 (2), se tendré:

cos '=cos D cos (H—H")
c=cos D sen (H—H")+esen D
sen D'= —¢ cos D sen (H—H")+sen D

Lasegunda ecuacion muestra que /' — A’ es del mismo 6rden
que ¢ i ¢; luego la dltima se podra escribir simplemente:

sen D'= sen D
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Tendremos todavia dos soluciones que corresponden a las
dos posiciones que pucda tener ¢l anteojo:

1.2 Solucion { ‘g/ig‘ﬂ tg D—csec D -

2.2 Solucion {g,ifg;:g%—etg D¢ secD

Se ve que, cuando ¢ i ¢ son suficientemente pequefios para
que se puedan despreciar sus cuadrados, la declinacion instru-
mental no es afectada por-estos crrores.

Si una aproximacion de un minuto basta para las declinacio-
nes, es facil calcular que los errores ¢ i ¢ podrén alcanzar a un
grado sin tener efecto sensible.

Errores de los indices

Sea « la lectura del circulo horario cuando el dngule &’ de
la figura precedente es cero; para tener en cuenta estos errores
en las férmulas obtenidas mas arriba, bastard reemplazar A’
por ' —a i D’ por D’'—¢; se tiene entonces:

PRI ( H'=H4tgtetg D—csec D
1.2 Solucion
iD =D+46

(3)

D . H=H+a—180"—etg D+csec D
2.2 Solucion {D,:ISOO_D%_S

Determinaciondecic aid

Se observan los angulos horarios de una estrella en las dos
k=3
posiciones del antenjo, al este i al ceste.
Sean entbnces 5. ', H los dngulos horarios obtenidos i ~,,
H , los angulos horarios verdaderos correspondientes.
Se tendra en los dos casos:

H'=H +atetg D—csec D
H/ =H,+a—180"—¢tg D+4csec D
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Luego:
a_}[e’—-HlJl_}]:)’—H" +180°
2 2
csec D—e¢tg D,—_H’ —[if*" 180 _Hﬁz—‘H/

Para separar ¢ i ¢ se observard primero una estrella cerca del
ecuador, entdnces tg D serd mui pequefio i el primer miembro
de la ecnacion se reduce a ¢; en seguida se observard una estre-
—€

c
cos D

1la cerca del polo i se obtendrd sensiblemente el valor de

Asf se conocen a la vez g, ¢ e
El valor de § se obtiene si se leen las declinaciones instru-
mentales; se tendrd en efecto: '

D/ =D+¢

D/ =180"-D+38
Luego:

PO

2

Pérmulas compl tas

~ Si se juntan las formulas obtenidas en la primera parte (co-
rrejidas como se ha indicado en la nota 1) i las férmulas (3), se
tendrd el efecto que produce el conjunto de todos los errores.
Se tiene asi:

H’:H+a+wl——w—pthSCn (w—H)+€th—-
1.2 Solucion —csec D '
D'=D+8+p cos (w—H)

{ ' =H+a+o —w—18"+p tg D sen (w— H)—
2. Solucion% —etg D4csec D
‘ (D'=180"—D+8—p cos (o—H)

Se nota que la espresion a+w —o se encuentra en los dos
valores de A, se puede simplemente reemplazar por una cons-
tante .

TOMO LXXXII - 86
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Jeneralmente el circulo de declinacion indica 0° o 180° cnan-
do el anteojo estd dirijido hdcia uno de los polos; si se llama
entdnces L, la lectura del circulo de declinacion en la posicion .
este del anteojo,i L, la lectura correspondiente en la posicion
oeste, se podra escribir:

Le+90°=D+68+p cos (w—H)
90" — L =D—3+p cos (w—H)
Se deduce:

(4) { D=L.4+90°=3—p cos (w—FH)

D=g0"~L +3—p cos (w—H)
Del mismo modo se escribird:

Hy=H+8—ptg Dsen(w—H)+etg D—csec D
180°+ H,=H+B+p tg D sen{w—H)—etg D+tcsec D

O bien:

() { H=H.—-8+ptg D sen (w—H)—etg D4cséc D
\ H=180+H,—B—ptg D sen (w—H)+etg D—c secD

Las férmulas (4) i (5) permiten calcular los valores exactos
de D i A en funcion de las lecturas al circulo de declinacion i al
circuio horario,

Restimen

Para arreglar un ecuatorial se principia por orientar el eje
horario de manera que esté exactamente paralelo al eje. del
mundo; se sigue para esto el método indicado al fin de la pri-
mera parte. .

En seguida se determinan los errores de {ndices observando
la declinacion i el 4ngulo horario de un astro en las dos posi-
ciones del anteojo; se tiene asi:

5 (Lo 007 = (90"~ L)

(8’ H —H )+ H,—H,

B
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Estos ultimos errores se pueden correjir facilmente por un
cambio de lugar de los {ndices.

No quedan entdnces otros errores sino los defectos de per-
pendicularidad de los ejes.

Estos dltimos no se prestan ficilmente a una correccion. Su
efecto sc hace sentir sobre todo en los dngulos horarios; en las
declinaciones, como lo hemos visto mas arriba, su influencia es
insensible 1 no llega a tener un valor de un minuto sino cuando
estos errores ¢ o ¢ llegan a un valor igual a un grado.

( Continuard)
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NUEVAS CONSTRUCCIONES QUE SE HACEN EN EL OBSERVATORIO

Sala meridiana Eichens—La sala antigua, que tenia 7 metros
de largo, se ha ensanchado { tendrd cerca de 12 metros. Los
pilares, que eran de ladrillos i descansaban igualmente sobre
una base de ladrillos se han reemplazado por una sélida base
de concreto que tiene 4 metros de hondura debajo del suelo.
Los pilares se han hecho en piedra artificial i sobre ellos des-
cansan dos bloques de mdrmol que soportarin el eje horizon-
tal del anteojo. En la actualidad se espera la construccion
del techo mévil, i es de suponer que en un mes mas estard por
concluirse la instalacion del anteojo. Habrd entdnces pocos
observatorios que tengan un anteojo meridiano en mejores con-
diciones que el nuestro.

Ecuatorial de Repsold.—Se ha reemplazado el balcon circular
de madera por otro de fierro, i se ha cambiado el piso de la sala
de obsecrvacion; en la actualidad falta poco para que este an-
teojo esté de nuevo en estado de entrar en servicio,

Ecuatorial fotogrdjico.—Este nuevo anteojo, adquirido en
estos ultimos afios en Paris, segun los planos adoptados por el
Congreso Fotogrifico de esa ciudad, estard instalado en pocos
meses mas. La torre esta ya para concluirse; habrd que instalar
en seguida la cipula que se ha construido en los talleres de la
casa Cail, i por fin se instalard el anteojo.
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OBSERVACIONES ASTRONOMICAS

- En los meses de Enero 1 Febrero se han hecho Ias siguientes
observaciones:

Enero
Gbservador Sol  lwna  Mercurio Vénus  Marte  Jdpiter Neptuno IEstrellas TOTALES
Taulis. . 12 5 1 9 6 4 no 126 163
Caro. . . 4 " 2 3 “ " n 93 IC2
Barrios - . 7 3 4 7 4 6 5 171 207
Espinosa . " 1 " " " " " 56 57

23 9 7 19 10 10 5 446 520

Fobrero
Observador Sok Luna  Mercurio  Vénus Marte  Japiter Estrellas TOTALES
Taulis. . . . 13 2 " 2 2 3 84 106
Barrios . . . 7 2 " 4 4 4 148 169
Espinosa. . . 4 2 I " 1 1 21 30

24 6 1 6 7 8 253 30§

p
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OBSERVATORIO ASTRONGMICO DE SANTIAGO

SECCION DE METECROLOJIA

FESRERO Dmises (TA M | 2P M 10PN | MU0 74§
§§ Presion media. 715.21} 515.13] 716,05 715.42 | 715.50
22 n maxima 18.51, 18.26) 18.83 18.83 | 18.49
£3 n  minima 13.42} I12.26] 13.99] 12.26 | 13.49

| Sg%" Temperatura media . 15°88| 26°7] 17°10| 20°84 | 16.6%
S, " 3 . 7. 20. . N .

R

&5 . 3. . 5. 3.30 | 13.50
Humedad relativa media} 75.7 | 36.7 | 63.0 54.40 | 70.5

H " n rodxima| 87 58 8o 87 86

E] " nv  minima] 61 21 40 21 56

& |Tension del vapor media] 10.19] g.09{ 8.95 9.34 9.92

& " w maximaj 12.40| 11.90o/ I1L20! I2.40 | I1.30

" n  minima;  8.10] 35.00| 35.60 5.00 7.80
N — — _ _ —
NE — — — — —
E 1 — 1 2 1
v SE 1 — 1 2 —
Direccion /S J— — 2 2 2
' SW 2 27 4 33 2

2 w — — — — 1
g { NW — 1 — 1 —
- i Calma] 11 — 10 22 15

m. m. m. m. m,
Velocidad por/ melzdlla 1.5 | 297.0 | 14.6 100.9 | 20.5
minuto maxima 65 430.0 | 8o 430 110
\ minima}{ o 140.0 o o o
Despejada . 10 20 11 41 i5 |
Nublada. 4 7 5 16 4
Cubierta. 1 1 2 4 [

« | Nebiina . Ly — 1 z —

3 Rocio. — —_ —_ — —

E Helada . — — — —_ —_
= Lluvia. — — - —

Granizo . — — 2 2 —
L_i Tempestad . — — — — —
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VALORES PROMEDIOS DIARIOS || Oscilaciones diarias

DBecilac

mix. | mio. | media

Promedio |
del mes

max. | min, |Oscilacion| mgx, | min.

Barbmetro ins-|715.55/718.891711.86|  7.03||718.35| 712 57i 578 398 ©.33] 1.53
criptor reduci- 17 1 17 1 21 27 I
do a cero. op.m.2p m.

Termémetro dei| 19°36) 29730 1o°z25| 19°15| 21°75] 17°05 4070 17°80| 10°IO| 74°56

mdx. i min, i |61 200 17 -4 2 19 2
H:ame;lad rclz\-} 56.4 : 76.7 | 33.0 I 43.;/
tiva. ) o 2 14
Tension del va.| 9.20] . . - || ¥1.79| 5.30| 5.4
por. N ' 26 14
2P. M. a2P M
114AMa2P M 2P Ma6P M
Dia entero TOTAL
- - del mes
mix. | min. | medio | mdz. | min. | medio ! mix. | min. | medio
. | k
i .
_, { kilémt. resorrd|! 69,2 | 12.8 | 36.8 litvo.0 | 41.2 | 60.7 |220.6 |107.0 |145.2 14067.1
£ ) dias. ' 8 18 ‘ 3 1 1 6
£ por bora 231 | 42| 3230 252 | 10.03) 202 g2} 47| 60
\ tanto por of, — — 257, — - 427, — - 100%,
‘ .
§ mm. 3.5 1.3 2.641  3.38] 1.2 2.7 102 4.5 7.01196.4
g dias 5 10 1 21 1 19
£ \tanto °/o — — 387 40%, 1007,
i\ | |
Lluvia mm. ' \‘ ‘ ‘

H PROMEDIOS I HORAS DE LOS 4 MINIMOS 1 MAXIMOS DIARIOS

Lermin | lemiz. | 2o0mn | 2o mx } Promedio
3 Presiones 715-33 716.01 714-8‘6 715.55 ‘7‘5-44 X
.2 | Horas medias 3 37 a. m. g9.53a.m.| 4.8 p. m. 9.32 p m.| o0.11 inferdor a
'S | Yariacion } ‘1_:‘1 5.24 a. m. 7.30a 12 |2a5.48 p. m.|8.12a 1.54am|la presion media
)
'g, MAYORES OSCILACIONES HABIDAS EN 24 HORAS CONSECUTIVAS
Z { Dias Taz 1 el 9 16a17 | 2ra22 ] el 26
o { Milimetros 4.02 2.66 522 | g52 2.76
g [ N OSCILACIONES.GRANDES EN INTERVALOS RELATIVAMENTE CORTOS |

\ o o {No las ha habido mayores que las anteriores)

ALBERTO OQBRECHT ...

Director del Observatorio Astronémico -

Profesor de las clases de mecénica i calculo diferencial e integral
* de la Universidad ’
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